
УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА В 6 
КЛАССЕ

Безличные глаголы



ПОВТОРЕНИЕ ТЕОРИИ

� Морфологические признаки глагола – это вид, 
наклонение, время, лицо, число, род, 
спряжение

� Глагол в форме инфинитива отвечает на 
вопросы что делать? что сделать?

� Глаголы, имеющие суффикс -ся (-сь), 
называются возвратными.

� Глагол имеет три наклонения: изъявительное, 
условное и повелительное.

� Изменение глаголов по лицам и числам 
называется спряжением.



РАБОТАЕМ В ТЕТРАДЯХ.

 Запишите предложения, подчеркните грамматическую 
основу. 
 Откройте параграф 98, стр. 134-135.

Осенью поздно         
рассветает и рано   
темнеет. 

Похолодало. 

Утром морозит.



ТЕМА УРОКА: «БЕЗЛИЧНЫЕ 
ГЛАГОЛЫ»



БЕЗЛИЧНЫЕ ГЛАГОЛЫ

❖ Знать …

❖ Уметь отличать …

❖ Уметь употреблять …



ЗАДАЧИ УРОКА

❖ Знать значения безличных глаголов

❖ Знать формы безличных глаголов

❖ Уметь отличать безличные глаголы от 
других глаголов

❖ Уметь употреблять безличные глаголы 
в речи



СМЕРКАЕТ ДЕНЬ. В БОРУ ТЕМНЕЕТ.
ПОЖАР ЗАРИ НАД НИМ КРАСНЕЕТ.

О, КАК БЫ МНЕ ИЗ ЭТИХ КОМНАТ ДУШНЫХ
СКОРЕЙ ТУДА ХОТЕЛОСЬ – НА ПРОСТОР…

УЖ ТАЕТ СНЕГ, БЕГУТ РУЧЬИ,
В ОКНО ПОВЕЯЛО ВЕСНОЮ…

ДРЕМЛЕТ ВЗРЫТАЯ ДОРОГА.
ЕЙ СЕГОДНЯ ПРИМЕЧТАЛОСЬ…

ВЕТЕР СПИТ, И ВСЕ НЕМЕЕТ,
ТОЛЬКО БЫ УСНУТЬ;
ЯСНЫЙ ВОЗДУХ САМ РОБЕЕТ
НА МОРОЗ ДОХНУТЬ.
ЗАДАНИЕ (УСТНО):  ПРОЧИТАЙТЕ СТИХОТВОРНЫЕ СТРОЧКИ, НАЙДИТЕ ГЛАГОЛЫ.
ЛИЧНЫЕ ГЛАГОЛЫ БУДУТ СОЧЕТАТЬСЯ С СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМИ, ОБОЗНАЧАЮЩИМИ 
СУБЪЕКТ ДЕЙСТВИЯ.  ГЛАГОЛЫ, ОБОЗНАЧАЮЩИЕ ДЕЙСТВИЯ, КОТОРЫЕ ПРОТЕКАЮТ 
САМИ СОБОЙ, БЕЗ УЧАСТИЯ СУБЪЕКТА, НАЗЫВАЮТСЯ БЕЗЛИЧНЫМИ.



РЕБЕНОК НЕ СПИТ. РЕБЕНКУ НЕ СПИТСЯ.
БОЛЬНОЙ ТЯЖЕЛО ДЫШИТ. НА УЛИЦЕ 
ЛЕГКО ДЫШИТСЯ.
СИРЕНЬ ХОРОШО ПАХНЕТ. ПАХНЕТ 
СИРЕНЬЮ.
ЛЕС ТЕМНЕЕТ ВДАЛИ. В ЛЕСУ БЫСТРО 
ТЕМНЕЕТ.
� Спишите, подчеркните грамматические основы предложений.
� Найдите личные глаголы.
� Найдите безличные глаголы.
� Как образуются безличные глаголы от личных?
� В каких случаях личные глаголы употребляются в значении 

безличных?
� Сформулируйте вывод (устно). Проверьте себя по параграфу 

98, стр.135-136.
� Выполните упр. 619, стр.136 (учебник).



ТЕСТ (ПИСЬМЕННО В ТЕТРАДИ)
1. В каком предложении есть безличный глагол?
а) Однозвучно гремит колокольчик, и дорога пылится слегка.
б) Уже пожелтели березки.
в) В лесу пахнет грибами и листвой.
г) С юга надвигалась туча.

2. В каком предложении безличный глагол обозначает состояние природы?
а) Потемнело в чистом поле.
б) Мне не дремлется, не спится у ночного костерка.
в) Ему хочется идти в лес, к реке.
г) В этот ясный день хорошо работается.

3. Найдите неверное утверждение:
а) В предложении безличные глаголы являются сказуемыми.
б) Личные глаголы могут использоваться в безличном значении.
в) В прошедшем времени безличные глаголы имеют форму мужского рода, единственного числа.
г) Безличные глаголы могут означать состояние человека

4. В каком предложении в роли сказуемого выступает личный глагол в значении безличного?
а) Не сидится ребятам дома.
б) Крепко пахнет от оврагов грибной сыростью.
в) Рассветало.
г) Мы долго не спали.


